САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМ

удорг ол Уон Элинчин эжьд 1868 года.

БЛЪ НЕОФФИЩА

между Его последаватля

стоянныхь разговоровъ въ недълю Св. Апостола Оомы и въ день празднованія рожденія Ихъ Императорскихъ Высочествъ Благовърныхъ Великихъ Князей Владиміра: Александровича и Александра Михаиловича.

Глагола ему (Оомп) Тисуст: яко видпет Мя, въроваль еси; блажени не видпвшии, и впровавше. -воту хот хот Стопан са повидиван Стопа, хот устра-

нявшими всякую возможность сомивнии; окъ не разсуж-Сомнивые Апостола Христова Оомы, за тъмъ непоколебимая увъренность въ воскресени Спасителя и слова Господа, сказанныя Оомъ, не только составляють одно изъ убъдительнъй-шихъ доказательствъ воскресенія Христова, но и показывають намъ ясно два пути, которыми челог можетъ прійти къ въръ во Христа и двъ степени стоинства этой въры. Прислушаемся этого весьма важнаго для нашей въры событія, - и тогда мы увидимъ, какимъ путемъ лучще можемъ газрѣшить сомнънія въ истинахъ нашей св. в ры, могущія волновать нашу душу и—какая въра благопріятнъе въ очахъ Божіихъ.

Воскресшій Спаситель явился женамъ Муроносицамъ,

двумъ ученикамъ, шедшимъ въ Еммаусъ, потомъвсвиъ Апостоламъ, кромъ Оомы; при этомъ послъднемъ явленіи Онъ даже вкусиль пищи; ко гробу Его ходили жены муроносицы и Петръ съ Іоанномъ, и собственными глазами видёли и гробъ отверстый и упраздненный, и пелены погребальныя. Радостная въсть о воскресеніи и явленіяхъ Христа быстро разносилась между Его последователями и сделалась предметомъ постоянныхъ разговоровъ Его учениковъ. Всв они несказанно радовались. Не весель быль одинь Ап. Оома, мучимый сомнъніемъ. Всъ говорили ему съ радостію и твердою увъренностію: "мы видъли Господа". Казалось бы, за чёмъ волноваться сомнёніемъ, когда цёдый сонмъ очевидцевъ прямо увърялъ въ дъйствительности событія? Но Ап. Оома не довольствовался словесными увъреніями самовидцевъ Слова, хотя устранявшими всякую возможность сомнинія; опъ не разсуждаль и не взвышиваль силу этихъ увъреній и доказате льствъ; ему нужно было свидътельство собственныхъ чувство--зрвнія и осязанія. "Если не увижу, говориль онъ, на рукахъ Его ранъ отъ гвоздей, и не вложуруки моей въ ребра Его, не повърю . Прошла цълая недъля, томительная для сомнъвавшагося Оомы; Апостолы опять собрались все вместь, и Оома быль съ ними. Двери были заперты, какъ и въ первый разъ. Вдругъ слышатъ они привътстве: «мирт вамт». Предъ ними стоитъ Господь. «Подай перстъ твой сюда, обра-«тился Онъ къ Өомъ, и посмотри руки Мои, и не ос-«тавайся невърующимъ, но будь върующимъ». звукъ знакомаго гласа возлюбленнаго Учителя сомнъній Ап. Оомы мгновенно разсвядся, — и онъ отъ полноты върующаго сердца восилиниять: ,, Господъ

мой и Бога мой! Но Господь не похвалиль его въры, какъ похвалилъ нъкогда Ап. Петра, исповъдавшаго Его Сыномо Бога живаго, а сказаль ему: «ты повърилъ потому, что увидълъ Меня; «блаженны не видпвшіе и увъровавшіе. Какъ бы такъ сказаль Господь: «воть ты повъриль Моему воскресенію только на ос-«нованіи свидѣтельства твоихъ внѣшнихъ чувствъ— «зрѣнія и осязанія,—и хотя Апостолы не разъ гово-«рили тебъ, что Я воскресъ и являлся имъ; но ты усум-«нился въ истинъ словъ такихъ добросовъстныхъ «върныхъ свидътелей; ты отдаешь предпочтение сви-«дътельству внъшнихъ чувствъ предъ истиною, въ «справедливости коей могь ты убъдиться и Моими сло-«вами, которыя Я говориль вамъ еще досмерти Моей, «и словами Моихъ учениковъ; ты тълесныя чувства «ставишь выше духовных». За то блажениве тебя тв-«кои увъруютъ не видя Меня тълесными очами, — по. «върують, услышавъ благовъстіе обо Мнъ отъ Моихъ «послъдователей, ясно, простое и убъдительное для «ихъ ума и сердца.»

Спаситель здѣсь не говоритъ того, что блаженны тѣ, кои слѣпо и безсознательно увѣруютъ въ Него; Онъ никогда не требовалъ такой вѣры; потому что такая вѣра почти всегда или колеблется или соединяется съ суевъріемъ; Онъ заповъдаль въру, сснованную на искреннемъ сердечномъ убъждении, на свидътельствъ непредубъжденнаго ума, однимъ словомъ въру разумную: сердцем въруется въ правду, усты же исповъдуется во спасеніе. Рим. X, 10.

Были, братіе, и всегда, но особенно въ наше время не мало есть такихъ людей, кои въ дълъ въры, полагаются болье на свидътельство своихъ чувствъ,

чёмъ на ясныя свидетельства достойныхъ всякаго вероятія лиць, или на доказательства хотя не осязательныя, но убъдительныя для ума и сердца. тесь къ разсужденіямъ о предметахъ въры людей, именуемыхъ образованными, - и вы не ръдко такія сужденія: «Въ Евангеліи идвяніяхъ Апостольскихъ «повъствуется о многихъ чудесахъ, совершенныхъ «Христомъ, о такихъ чудесахъ, кои несомивню «дътельствуют», что Онъ не простой человъкъ, а Богъ. «Но намъ не върится этимъ сказаніямъ. Вотъ, если «бы хоть одно или два чуда мы сами увидъли теперь, «тогда повърили бы; а то—дъло давнее. Теперь мы «не видимъ подобныхъ чудесъ.» Даже, есликто такимъ людямъ скажеть, что и теперь силою Божіею творятся подобныя чудеса: не ръдко больные получають здравіе то отъ причащенія Св. Таинъ, то по молитвъпредъ чудотворными иконами, то предъ святыми мощами; они упорно повторяють: «не повърю! Встъ, если бы мы «сами увидъли чудо, или испытали его надъ с «тогда повърили бы; ибо могутъ разсказывать «десахь или люди легкомысленные, ные!» Въ отвътъ такимъ сомнъвающимся и невърующимъ мы скажемъ словами Спасителя: блажени не видъешіи п въровавше! — и прибавимъ, для таковыхъ кто и изг мертвых воскрест, они и му не повърили бы. Такимъ закоренълымъ невърамъ мы скажемъ еще: вашъ умъ, ваше сердце и в в силы -не выше ли тъла? Не ужели вы этого преимущества? Неужели не знаете, что чувства, на свидътельство коихъ вы такъ полагаетесь, васъ обманывать? Неужели не знаете, что очень многіе не убъждались и этимъ осязательнымъ свидътельэлова Господа, сказанных Гудевиць: родь лукавь и прествомъ, по своему толковали явныя, виденныя самими ими чудеса и упорно оставались въ невъріи? Сколько-Іудеевъ были очевидцами великихъ чудесъ Спасителя, и, не смотря на то, остались въ невъріи? Не чудо ли, что въ православной церкви нашей, во многихъ тахъ, многія стольтія нетльнно почивають мощи тыхъ угодниковъ? И однакожъ многіе, сами видъвшіе эти мощи, не върять въ чудодъйственную силу Божію. -- Какое же, братіе, лучшее средство къ разръшенію всёхъ сомнёній въ истинахъ вёры, къ убёжденію въ непреложности ученія Евангельскаго? Исторія церкви Божіей на земль показываеть, что иные люди приходили къ въръ во Христа и въ Его ученіе, увидъвши или на себъ испытавши чудесное проявление всемогущей силы Божіей, или же услышавши отъ другихъ о совершившемся чудъ. Такъ увъровали во Христа многіе са мовидцы Его великихъ чудесъ; такъ увъровали Христа многіе изъ обращенныхъ самими Апостолами; такъ увъровали и многіе другіе. Стало быть и свидътельство внъшнихъ чувствъ о какомъ либо чудъ можетъ служить средствомъ къ въръ и разсвянию сомнвній. Но замвтьте, что это средство для всъхъ доступно и не для всъхъ можетъ служить средствомъ къ въръ, и притомъ сказать, чтобы въра, произведенная силою чуда, всёхъ сдёлалась такъ сильною, какъ въ Өомё, изъ глубины души воскликнувшемъ: Господъ мой мой!-и до конца жизни оставшемся не поколебимымъ въ этой въръ. Кромъ того въра, произведенная силою чуда, не высоко цвнится въ очахъ Божінхъ: блажени не видъвшіи и въровавше. Далье искать чуда, просить знаменія даже противно воль Божіей; припомните

елова Господа, сказанныя Іудеямъ: родо лукаво и прелюбодьй знаменія ищеть, и знаменіе не дастся ему. Мо. 12, 39. Но кто мучится сомивніемь или страдаеть невърјемъ въ наше время и хочеть убъдиться въ дъйствительности чуда до очевидности, тотъ имъетъ къ тому возможность: иди къ св. мъстамъ, посмотри на нетленныя мощи св. угодниковъ, иди къ чудотворнымъ иконамъ; прислушайся къ многочисленнымъ сказаніямъ о совершившихся чрезъ нихъ дивныхъ событіяхъ, и за тъмъ уже не оставайся невърнымъ, но будь върнымъ. Но и опять скажемъ: въра, основанная на свидътельствъ внъшнихъ чувствъ, не высоко цънится и часто колеблется. Припомните, сколько чудесъ Апостолы и другіе самовидцы Господа видъли своими собственными очами,— и что-же? Лишь только взяги Гос-пода на страданія, сами Апостолы, испов'вдавшіе Его не задолго предъ симъ Сыномъ Бога живаго, отъ страха разбъжались! Даже Ан. Петръ, прежде другихъ и сильнье другихъ засвидътельствовавшій, что онъ признаетъ Іисуса Христа Богомъ, отрекся отъ Него. Значить, въра во Христа самихъ Апостоловъ, основывавшался, до озаренія свыше ума ихъ, на свидътельствъ внъшнихъ чувствъ, была не тверда. А потомъ, когда они увъровали во Іисуса Христа всею силою своего за проповъдь Евангелія не болзненно пошли на самыя мученія и смерть.

Итакъ видите, братіе, что не всегда надеженъ тотъ путь къ разръшенію сомнъній въ истинахъ въры, когда убъждаются только видимымъ и осязаемымъ чудомъ. Чтоже? Неужели, скажетъ кто-нибудь, нужно въровать только на слово, въровать безъ разеужденія? Нътъ! Послушайте, что въщаетъ Спаситель: испытайте Писанія, яко вы мни-

тится въ исторіи церкви Божіей на земль; пусть поглубже заглянеть въ свою собственную душу; пусть внимательнье присмотрится и ко всей вообще исторіи человьчества: тогда онь убъдится, что слово Божіе непреложно, что сбылись и сбываются пророчества мужей богодухновенныхъ и самаго Господа.

Но скажеть кто нибудь: многіе и это ділали, и остались въ невъріи: повъствованія о жизни І. Христа сочли за вымыслъ—за миоъ. А такимъ можно сказать, что они имъя очи не видять, имъя уши не слышать: такимъ хотвлось-бы собственными чувствами провърить священныя событія, но они и тогда едвали бы увъровали? Одебель бо сердце людей сихъ: ушима своима тяжко елышать и очи свои смъжища. Тонн. 12, 40. Если бы для нашего ума свидътельства нашей въры были менње достовърны, чъмъ показанія свътскихъ историковъ, тогда могли бы мы имъть основанія для сомивній. Но свидвтельства нашей ввры не сравненно постовърнъе другихъ историческихъ свидътельствъ. Ибо не въ доисторическую эпоху жизни Еврейскаго народа родился и жилъ Спаситель; не одинъ или два какіе-либо историка говорять о Немь; не отдаленные по времени свидътели повъствують о Немъ; не темныя какія-нибудь личности разсказывають о Его жизни. Дъла Его видъли тысячи народа, и воскресшаго Его видъли не десятки, а сотни людей; повъствують о Немъ

многіе очевидцы, кой почти всё запечатлели истину своихъ словъ кровію своею; Его ученіе преобразило міръ и доселе животворить человечество и въ частности каждаго верующаго; никто даже изъ противниковъ Христа въ первые века, когда распространялось по лицу земли Его божественное ученіе, не считаль Евангелія и писаній Апостольскихъ составленными кемънибудь другими и когда-нибудь после; вся исторія говорить убедительно уму неослепленному чувственностію, что вера Христова есть вера истинная, святая и животворящая.

братіе, върнъйшее средство къ разрт сомивній и отраженію невърія! И блаженны тъ, имъютъ въру, основанную на сознательномъ, разумномъ изученіи христіанства, основанную не на свидътельствъ тълесныхъ чувствъ, а на убъждении сердечпотому что такая въра кръпче, нежели въра, основанная на свидътельствъ чувствъ, глубже и дъйственнъе. Душа наша, сказалъ одинъ св. отецъ, по природъ - христіанка. Не забывайте, сл., этого, не ставьте тъла выше души; не забывайте, что все, что есть лучшаго въ современной намъ жизни человъчества, исходитъ отъ христіанства. Изследуйте, изучайте; ваша сознательная въра, соединенная съ простотою чистыхъ сердцемъ и невинныхъ дътей, доставитъ вамъ блаженное успокоение отъ волнующихъ сомнъній и въ очахъ Божінхъ будетъ благопріятнымъ подвигомг. Испытайте писаній, послушайте свидь-Богодухновенныхъ и Святыхъ тельства цёлаго сонма мужей, и не будьте не върны, но върны.-

Соборный священникъ Іаковт Палимпсестовт.